






±∞∂


 U?ð Êb?Ç »Ë– È«dÐ Â“ô ÈU�dÖI?»Ë– tD

Q
1
= 70×0/12(1150−25) = 9450kcal

  
Q

2
= mλ

Êb?Ç »Ë– ÊU?N?
 ÈU�dÖ
  
Q2 = 70×23 =1610kcal

  
Q

3
= m ′c ( θ p − θ m )


 “« Â“ô ÈU�dÖI
 Uð »Ë– tDIu� tD‚»Ë– 

Q
3
= 70×0/16(1300−1150) =1680kcal

Q = Q
1
+Q

2
+Q

3

+qÒÂ“ô ÈU�dÖ Q = 9450+1610+1680=12740kcal

 Á—u+ ÊU�b
«— ¨s¹«dÐUMÐ(R)∫UÐ œuÐ b¼«uš dÐ«dÐ 

  

R = Q
V.qV

×100

R = 12740

8 / 5 ×9950
×100

R = 12740

84575
×100= -15

U¼s¹dLð

± ‡‡±≥µ∞øXÝ« s¹uK+ tł—œ bMÇ Ë X¹UN
—U� tł—œ bMÇ œ«d~O²
UÝ tł—œ 

≤ ÈU¼ —«dŠ tł—œ ‡‡  40 Ë   − 40ÆbOM+ q¹b³ð œ«d~O²
UÝ tÐ «— X¹UN
—U� tł—œ 

≥
 ‡‡I ÁuOł »Ë– tD    − 38 / 9
o
C
 Ë I »¬ ‘uł tD    356 / 7

o
CËœ s¹« v¹U�œ tK9U� ÆXÝ« 


IøXÝ« œ«d~O²
UÝ tł—œ bMÇ tD

¥
 ·ö²š« ‡‡I Èd² +Uš Ë bOHÝ ÊbÇ Ÿu
 Ëœ ÈU¼»Ë– tD    50
o
CbMÇ ·ö²š« s¹« ÆXÝ« 

øœuÐ b¼«uš s¹uK+ tł—œ bMÇ Ë X¹UN
—U� tł—œ

µ
 ‡‡I?r?O?M?O�u7¬ »Ë– tD    933
oK
 ËI r?¹e?O?M� »Ë– tD    1204

o
F∫X?Ý« »u?K?D� ÆbýUÐv� 


® øbM² ¼ dð»Ë– d¹œ U¼Ê¬ “« p¹ Â«b+ ©n7«I©øXÝ« d²AOÐ p¹ Â«b+ »Ë– tD



±∞∑

øXÝ« œ«d~O²�UÝ tł—œ bMÇ U¼Ê¬ ·ö²š« ©»

∂s¹« øXÝ« ÊU"J¹ Á“«b�« ÿU×( “« s¹uK+ Ë X¹UN�—U.  —«dŠ tł—œ vð—«dŠ tł—œ tÇ —œ ‡‡

ÆbOM+ sOOFð œ«d~O²�UÝ V"ŠdÐ «—  —«dŠ tł—œ

∑ p?¹ v?ð—«d?Š X?O?.d?þ s?OOFð XÝ« »uKD< ‡‡=t?ł—œ g?¹«e?.« È«d?Ð t + È—uÞtÐ œôu. tFD

 “« Ê¬  —«dŠ    450
o
C tÐ     600

o
C ̈

  
1200kcalV"ŠdÐ «— »«uł ÆbýUÐ Ábý ·dB< vð—«dŠ È˛d�« 

 ÈU¼bŠ«Ë

  

cal
o
C

 ¨

  

J
o
C

 Ë 
kJ
K

 b¹—Ë¬ XÝœtÐ 
  
(1cal ≈ 4 /19J)Æ

∏ p¹ dOOGð —œ ‡‡ =¨©b?OHÝ ÊbÇ Êœd+ qO�¬® —«ušgJÇ ÊbÇ tÐ ÁbMMJý Ë bOHÝ ÊbÇ tFD

 Âdł t+ vð—uM—œ øœuýv< ·dB< vð—«dŠ È˛d�« ‰Ë˛U~< bMÇ= tFD
  
250kgjÝu²< Áó¹Ë ÈU<dÖ ¨

 ©—«u?šgJÇ Ë bOHÝ® ÊbÇ

    

0/136
cal

g.
o

C
 d?¦ +«b?Š Uð dHM “« @MOKO�¬ v¹U<œ tKMU. —œ     970

o
C

ÆbýUÐ

®  MJ  =10
6J‰Ë˛U~< © Ë 

  
(1cal ≈ 4 /19J)

π p¹ Âdł ‡‡= Èe�dÐ tFD
  
62 / 5kg v¹U<œ tKMU. —œ Ê¬ jÝu²< Áó¹Ë ÈU<dÖ Ë µ∞∞ Uð ∑µ∞

œ«d~O²�UÝ tł—œ

    
0/088

kcal

kgoC
∫t³ÝU×< XÝ« »uKD< ÆbýUÐv< 

 V"ŠdÐ vð—«dŠ XO.dþ ©n(«

  

kcal
oC

 V"ŠdÐ Â“ô ÈU<dÖ ©»kJ v¹U<œ tKMU. s¹« —œ 
  
(1cal ≈ 4 /19J)Æ

±∞ p¹ ‡‡= r−Š tÐ rOMO<u(¬ tFD
  
5 / 5dm

3
 “« «—     660

o
C ®�I Uð ©rOMO<u(¬ œUL−�« tD    25

o
C

< tÇ Ær¹«Áœd+ œdÝI�« “«® øX?Ý« Áœ«œ XÝœ “« Èd(U+uKO+ V"ŠdÐ U<dÖ —«bIdEM.dM rOMO<u(¬ ÷U³

Æ©œuýv<

 v?¹U?<œ t?K?MU?. —œ®  25 Uð     660
o
C© 

    
cAl =0/ 24

cal

g.oC
 Ë 

  

ρ Al = 2 / 7
g

cm3

±± q?<U + »Ë– È«d?Ð ‡‡
  
24kg »d?Ý ®� —œI? ¨©»Ë– t?D∂∞∞Â“ô v?¹U?<d?Ö È˛d?�« ‰Ë˛u?K?O+ 

 V?"?ŠdÐ «— »dÝ “«bÖÊUN� ÈU<dÖ ÆXÝ«
kJ
kg

 Ë 
kcal
kg

 b?OM+ sOOFð 
  
(1cal ≈ 4 /19J)Æ

±≤U?Ð b?�d?Ð«d?Ð V?O?ðd?ð t?Ð Èd?²?"+U?š Êb?Ç Ë a?¹ ©»Ë–ÊU?N?� ÈU?<d?Ö U?¹® “«b?ÖÊU?N?� ÈU<dÖ ‡‡



±∞∏

3 / 35 ×10
5 J

kg
 Ë 9 / 7 ×10

4 J
kg

 V ŠdÐ Â“ô vð—«dŠ È˛d
« sOOFð XÝ« »uKD� ÆkJÈ«dÐ 

 q?�U + »Ë–
  
100kg Ë a?¹ 

  
100kg Êb?Ç ®
 —œI?Æ©U??¼Ê¬ ÈU ¼»Ë– t?D?

±≥� s?OOFð XÝ« »uKD� ‡‡I
 t?Ð ÊbOÝ— È«dÐ Èd7U+uKO+ V ŠdÐ Â“ô  —«dŠ —«bI»Ë– tD

∫Áb?ý Áœ«œ ÈU ¼˛U?O?7¬ Ë  «e?K� ÂdÖuKO+ d¼


® r?O?MO�u7¬ ©n7«I? »Ë– tD    660
o
C©Æ


® Èd?²? +U?š Êb?Ç vŽu
 ©»I? »Ë– t?D    1180
o
C©


® v?M?Ðd + ÁœU?Ý œôu� ©ÃI »Ë– t?D?    1500
o
C©

 j?O?×?�  —«d?Š t?ł—œ    25
o
C r?O?M?O?�u?7¬ j?Ýu?²?� Áó?¹Ë ÈU?�dÖ Ë ≤¥[∞Èd?²? ?+U?š Êb?Ç ¨

±≥µ[∞ œôu?� Ë ±≤[∞ÆX?Ý« œ«d?~?O?²?
U?Ý t?ł—œ Âd?Ö d?Ð Èd7U+ 

±¥ »Ë– È«d?Ð ‡‡
  
120kg t?Ð Ê¬  —«dŠ tł—œ ÊbO
UÝ— Ë ÊbÇ     1420

o
CÈd?7U +uKO+ bMÇ ¨

ÆbOM+ rÝ— eO
 «— Ábý Áœ«œ ÈU�dÖ tÐ X³ 
  —«dŠ tł—œ  «dOOGð vM×M� øXÝ« Â“ô U�dÖ

 jÝu²� —uÞtÐ b�Uł ÊbÇ Áó¹Ë ÈU�dÖ

    

0/132
cal

g.
o

C
jÝu²� —uÞtÐ »«c� ÊbÇ Áó¹Ë ÈU�dÖ ̈

    

0/17
cal

g.
o

C

 ¨I Ê¬ œUL−
« tD    1150

o
C Êb?Ç “«bÖÊUN
 ÈU�dÖ ¨

  

23
cal
g

 jO×� ÈU�œ Ë     20
oC

ÆXÝ«

±µ p¹ ‡‡O Ê¬ Âdł t+ «— @
“b{ œôu� tFDπ≤ ÈU�œ tÐ È«Á—u+ —œ ¨XÝ« ÂdÖ θÆr¹dÐv� 

 vðb� “« fÄO ÊUO� —œ «— Ê¬ tK9U�öÐ Ë Áœd+ Ã—Uš Á—u+ “« «— tFDOtł—œ dH9 a¹ “« vÖ—eÐ  UFD

 œ«d~O²
UÝO t−O²
 —œ ÆrO¼œv� —«d±µ∏ ÈU�œ Æœuýv� »Ë– a¹ ÂdÖ θÆb¹—Ë¬ XÝœtÐ «— Á—u+ 

 ©“«b?ÖÊU?N
 ÈU�dÖ® a¹ »Ë– ÊUN
 ÈU�dÖ∏∞œôu?� s?¹« j?Ýu²� Áó¹Ë ÈU�dÖ Ë ÂdÖ dÐ Èd7U+ 

    

0/125
cal

g.
o

C
ÆXÝ« 

±∂u�  —«dŠ tł—œ rO¼«ušv� ‡‡‚ VÝUM� U
 »Ë– ±∏ »«c� rOMO�u7¬ ÂdÖuKO+     735
o
C¨«— 

u� tÐ‚ »uKD� Ë VÝUM� »Ë–     715
o
C� tÇ ÆrO¼œ g¼U+ I Ë eOLð ¨b�Uł rOMO�u7¬ —«b    110

o
Cb¹UÐ 

øœuý t�U{« Ê¬ tÐ

ð —u?Þt?Ð »«c?� Ë b?�U?ł r?O?M?O�u7¬ jÝu²� Áó¹Ë ÈU�dÖI? d?Ð«d?Ð V?O?ðdð tÐ v³¹d

    

0/ 24
cal

g.
o

C
Ë 



±∞π

    

0/ 26
cal

g.
o

C
 r?O?M?O?�u7¬ “«bÖÊUN
 ÈU�dÖ ¨

  

91
cal
g

 r?O?MO�u7¬ »Ë– tDI
 Ë     660
oCÆX?Ý« 

∫v?¹ULM¼«—� I® Âd?Ö r? ł t+ v¹U�dÖ —«b±∏u?� r?O?MO�u7¬ ÂdÖuKO+ ‚ »Ë–    730
o
C©XÝœ“« 

 ÈU?�œ tÐ Uð ¨b¼œv�    715
o
C ®� U?Ð X?Ý« dÐ«dÐ ¨bÝdÐ ©‰œUFð ÈU�œI t?+ v¹U�dÖ —«bm ÂdÖuKO+ Ot?FD

� Ê«u?ðv� t7œUF� p¹ qOJAð UÐ ÆbÝdÐ ‰œUFð ÈU�œ s¹«tÐ Uð œdOÖv� vLOMO�u7¬ b�UłI ‰uN−� —«bm

Æœd? + s??O?O?F?ð Ë t?³?ÝU?×?� «—

±∑«d?²Š« ‡‡‚ È«t?ðu?Ð Á—u?+ p?¹ —œ v�dB�  Ë“U� vŽu
 “« ÂdÖuKO+ d¼ π∏∞∞Èd?7U+uKO+ 

 Á—u?+ s?¹« ©ÊU?�b?
«—® Áœ“U?Ð d?Ö« Æb?M+v� œU−¹« U�dÖµ[±∂� ¨b?ýU?Ð b9—œ I?È«d?Ð Â“ô X?šuÝ —«b

 »Ë–∏∞ t?Ð »«c?�  —«d?Š t?ł—œ Êb?
UÝ— Ë f� ÂdÖuKO+±≤∞∞Æb?O?M + s?O?OFð «— œ«d~O²
UÝ tł—œ 

Ë«  —«d?Š tł—œÒ Á—u + tO7    25
o
C b?�U?ł f?� jÝu²� Áó¹Ë ÈU�dÖ ¨

    

0/093
cal

g.
o

C
ÈU?�dÖ ¨

 »«c� f� jÝu²� Áó¹Ë

    

0/11
cal

g.
o

C
 f� “«bÖÊUN
 ÈU�dÖ ¨

  

43
cal
g


 Ë I f� »Ë– tD    1083
o
C

ÆXÝ«

±∏ ¨©»Ë– ‚u?� t?D?I?
 U?ð® ÊbÇ È—«bI� »Ë– È«dÐ ‡‡≤∑∞∞∞ÆX?Ý« Â“ô U?�d?Ö Èd7U+uKO+ 

vð—u9—œ Ë ̈ býUÐ t²�dÖ ÂU−
« ̈ bM+v� —U+ qOzË“UÖ XšuÝ UÐ t+ vMO�“ Á—u+ p¹ —œ qLŽ s¹« tâ
UMÇ

 Á—u+ ÊU?�b?
«— t+±∂ d?Ð«d?Ð V?O?ðd?ðt?Ð q?O?zË“U?Ö v?ð—«d?Š  —b?O Ë v?7U~Ç ¨b9—œ 
  
0/ 85 kg litË 

  
9000kcal kgøœuÐ b¼«uš Â“ô d²O7 V ŠdÐ XšuÝ —«bI� tÇ ¨býUÐ 




